

LA VOZ DE CASTILLA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Año V.—Núm. 280

Oficinas: Huerto del Rey, 10. bajo

Domingo 1.º de Febrero de 1914

LA VUELTA AL MUNICIPIO

¡Ya están ahí! Ya volvieron al Ayuntamiento los señores concejales que se hallaban retraídos. Su vuelta se ha realizado conforme al programa que trazamos en otro número. Somos intuitivos; o, mejor acaso, los señores abstentidos, fáciles de conocer.

No han vuelto éstos al Municipio para ganar el tiempo perdido; para proponer a la Corporación la forma de dar trabajo al obrero que lleva el invierno en paro forzoso, no. Han tornado para dejar oír por boca de su «leader», por labios del Sr. Almuzara, su protesta enérgica, su acerba queja.

¿Protesta, de qué? Queja, de qué dolor? En el Ayuntamiento no se ha faltado a nadie. A las personas se les han guardado las consideraciones debidas, y así ha tenido que reconocerse por los que se muestran quejosos. ¡Ah! pero se ofendió a lo que aquellas representan, a los partidos políticos en que aquellas comulgan.

¿En qué quedamos? ¿Por qué se muestran ofendidos los que del Ayuntamiento se alejaron?

La verdad no es más que una, y en la sesión del viernes se estuvo jugando con la verdad.

Al pueblo que al fin y al cabo tiene inocencias de niño; al que acude a la tribuna pública más dispuesto a la impresión que a la crítica razonada, puede mostrarse el señuelo y caer en él; pero ese pueblo, si cae, se levanta pronto, tan pronto pasa el vaho adormecedor de la oratoria.

En la sesión última del Municipio el señuelo se manejó enfocando al pueblo y no faltó quien cayera en el señuelo.

¿En qué quedamos? Hay que poner la verdad en su punto y levantarla de donde se la arrojara.

Los elementos abstentidos ¿Por qué lo están?

Oigámosles, oigámos al Sr. Almuzara: Nosotros no protestamos por una «enencia» de Alcaldía más o menos; nosotros, como individuos, no ambicionamos cargos: los pedimos, sí, como derecho que debe ser reconocido al partido, a las ideas que representamos en el orden político.

Está bien; pero se nos ocurre preguntar: ¿es que en el Ayuntamiento, tal y como a él se ha ido en 1.º de Enero, hay mayoría a quien formular la demanda de tal derecho? ¿No son tantos los que piden como los demandados? ¿No pudieran los otros elementos, los que desde el principio, cumpliendo con los deberes de su cargo, han estado en sus puestos, formular igual petición a los que se las echan de demandantes? ¿No están y estaban empatados desde el primer día? ¿Quién es, pues, la mayoría que niega el pretendido derecho del señor Almuzara y de los suyos? ¿Lo son los conservadores y jaimistas? ¿Lo son los que negarán igual derecho a los liberales y jaimistas que hablan por boca del señor Almuzara?

He aquí la cuestión. El señor Almuzara y los suyos, que son tantos como los otros, han buscado la postura de sentirse ofendidos, de poner se la venda, cuando no se sabe quién es el agredido.

Pero es más. La ficción de hablar al pueblo el otro día, tuvo tintes que hay que poner en claro. Es muy de relumbrón hablar a la tribuna y echarla el anzuelo para que se lo trague, diciéndola: Nosotros no pedimos para nosotros, demandamos para nuestras ideas, para nuestro partido; sin tener en cuenta que ese anzuelo no puede ser tragado, pues, tras la carne con que se pretende envolverle, asoma el acero que aprisiona.

Está bien, repetimos. La teoría es muy bonita, muy pura; pero es una teoría que yace muerta, precisamente a manos del señor Almuzara y de los suyos que la enterraron ha dos años, cuando, al constituirse como ahora el Municipio, los liberales, que entonces eran mayoría, hubieron de decir con sus actos a conservadores y jaimistas: por las ideas, en defensa de derechos que a las ideas políticas que representáis corresponden, pedís que se os concedan puestos en las tenencias, pero nosotros no entendemos de eso; nosotros somos ahora mayoría, nos repartimos los cargos, y vosotros, conservadores y jaimistas, callad; pues la ley de la mayoría está por encima de la ley de la razón y de la justicia.

Al señor Almuzara se le olvidó decir esto a la tribuna; se le pasó, sin duda, decirlo eso a los cimos hace dos años, nosotros los liberales; mas si a él se le olvidó, no así a la opinión pública, y por ello hay que suponer no se tragara la tribuna el anzuelo que en la sesión del viernes la tiraran.

Otra postura se marcó también por el «leader» de los abstentidos: Nosotros—dijo—hemos estado ausentes del Municipio porque no queremos con nuestra presencia convalidar lo que es nulo: el sorteo para la designación de la primera tenencia de alcaldía. Y se nos ocurre ante esto preguntar: ¿el 1.º de Enero se había verificado el sorteo causa de su abstención? No. Pues si entonces no existía tal causa, ¿puede lógicamente creerse en tal efecto?

El primero de año desertaron del Municipio los que se muestran hoy ofendidos; faltaron a su deber de concejales al no concurrir a la constitución del Ayuntamiento, y quienes traen desde aquel día pecado de origen, quienes comenzaron su vida administrativa faltando, no pueden hablar de ofensas ni de agravios; que para arrojar la primera piedra en política hay que estar limpios de pecado.

Los liberales, que hace dos años acapararon los puestos en el Municipio, están ya maculados; y los que así están, no pueden fundar sus actitudes en supuestos desaires, en agravios para los que ellos enseñaron el camino.

Las palabras pasan y la verdad queda; lo que el otro día dijera los liberales y sus secuaces en el Municipio, con aplauso de los de casa fue eso: palabras y palabras. La verdad, la verdad se la callaron, pero, esta como es inmutable, se ha quedado en la opinión, y la opinión, cuando se queda con lo que la pertenece, más tarde o más temprano lo saca a la calle. La verdad, pues, toda vez que quisieron encerrarla el otro día en el Municipio, se ha soltado, y ahí está, en la calle, para que la juzguen todos.

ANORANZAS

LA BOLA DE NIEVE

¡Felices los que vivís en tierras siempre caldeadas por el sol y debajo de un cielo siempre azul y en campos donde se perenne el verdor! Tal vez no sepáis estimar ni por lo tanto agradecer la dicha de existir gozando de una perpetua primavera. ¡Qué alegría perdurable para vuestros ojos y para vuestros corazones! No obstante, bien se puede asegurar que, como dice un viejo refrán, «vale más el apetito que el ahito», porque una temperie tibia y una vegetación siempre lozana no causan el placer y el júbilo regocijo que los hijos del Norte sentimos cuando se suceden a los días oscuros, a los hielos, las lluvias y las nieves, a la desnudez de los árboles y aridez de los campos y a los hor-

izontes acelajados, días luminosos de dulce vivificante color, y se vístén de tiernas hojas los árboles y cúbrese de menuda grama florida el término y se entallan los trigales y los jardines se llenan de jazmines, da clavellinas y de rosas!

Burgos en invierno es una ciudad del norte de Rusia; pero qué bella, qué hospitalaria, qué patriarcal, qué majestuosa! Sus muros, sus viejos palacios, y sobre todo, su maravillosa catedral, orlados con las franjas y encajes de la plata de la nieve y engalanados con las diamantinas estalactitas y estalacmitas de hielo, ofrecen un espectáculo admirable... Los chicos teníanos siempre los carrillos colorados, rojas las manos y una punzadora gana de correr y de saltar que nos ponía en incesante meneo y zarandeo...

Burgos es la más grave, ordenada, caritativa, maternal ciudad castellana. Por eso su régimen y administración son correctísimos, los pobres se ven asistidos y la religión cumplida y venerada con fe varonil, con perseverancia invariable.

En Burgos se come bien; los proveedores campesinos no se han «europeizado», y no tratan las falsías de la industria de adulterar, profanar a la naturaleza. Vive Dios que en Burgos el vino es vino, el pan, pan, sin cal de albañilería, el chocolate ¡admirable! está hecho con cacao, las carnes de reses sanas... y en verdad os digo que tampoco hay artificio ni trampa en las gentes. Buenas, serias, piadosas, sencillas y honradas hasta una escrupulosidad exquisita. Con deciros que allí se habla todavía el hermoso idioma castellano, sin viruela de palabruchas extrañas, ni roña francesa... y allí, no sé si ocurrirá todavía, porque la enseñanza oficial sea exótica y corruptora, pero en otro tiempo se enseñaba el latín... ¡Oh! inolvidable dómene don Juan el Tuerto! Dios te tenga en su santa gloria.

Pero ¿a qué viene tan largo y tan prolijo preámbulo?

Perdonad, perdonad a los viejos sus divagaciones... ¡nos encantamos mirando las ya difusas lejanías del pasado, y el sentido se turba y la imaginación se exalta cuando la memoria revive y el entendimiento medita en la terrible verdad de lo efímero de la vida terrenal... y así el corazón se abre a la esperanza...

Pues, señor, un día, en Burgos, por el mes de Diciembre, los chicos de la escuela de latinidad del inolvidable dómene resolvimos pedir *satis*, antigua fórmula de pedir vacaciones. Escribíase la palabra en el encerado de la clase, y cuando a más extremo llevábamos entonces los escolares nuestra audacia era hasta cantar a coro y a media voz *satis... satis...* No habían llegado los tiempos de huelga, comisiones y protestas... Seguíamos siendo niños hasta que llegamos a ser hombres...

Nos dieron «satis», y nos resolvimos a hacer en la plazuela de la catedral una obra portentosa, una obra ¡novena maravilla! una obra colosal... Y como se acarrearon esclavos para construir las pirámides de Egipto... a cachetina limpia, Rafael y yo... ¡pobre Rafael! obligamos a otros chucuelos a cooperar en el trabajo. ¡Y ánimo! Aquel gigante que luego fué admiración de las gentes tuvo por corazón un adoquín que envuelto en nieve y rodando fué creciendo y llegó a ser una obra ciclópea, una obra de titanes... la famosísima bola de nieve que más duración tuvo en Burgos, pues hasta muy entrada la primavera subsistió... Un día de sol perdió la bola su lucimiento de plata mate y tomó de vidrio y fué ablandándose y rebajándose y, en fin, se hizo charca, se deshizo en lloro... ¡Sic transit gloria mundi! ¡Oh, Rafael, que de Dios goceis! así han sido nuestras obras... y así al calor de un luminar, la fe, se han deshecho en lágrimas de arrepentimiento.

JOSE ZAHONERO.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vichy.

LOS REPUBLICANOS

UNIÓN CIRCUNSTANCIAL

Ante la proximidad de las elecciones intentan unirse los republicanos; pero como no es ningún ideal el que les aproxima, sino las urgencias del momento por conquistar el mayor número de actas, todos sus trabajos carecen de eficacia para obtener ulteriores resultados.

Las extremas izquierdas, cuidadosas sólo de meter ruido, han llenado de palabrería insustancial el enorme hueco que no supieron nunca llenar de realidades. Vienen desde hace muchos años dedicándose a la tarea de pintar llamativos rótulos de fachada, y con las distracciones de esa persistente labor, realizada casi siempre con torpes afanes populacheros, no se han interesado en la seria empresa de encontrar positivos remedios a los males que aquejan a nuestro país. Muy al contrario, toda su obra ha tenido por consecuencia la agravación de esos males, explotando la buena fe del pueblo y sembrando en éste odios terribles, en vez de alentarle en sus desgracias y enseñarle seriamente la causa de ellas, para que pusiera toda su voluntad en hacerlas desaparecer.

Tal vez esta ausencia de contenido espiritual que se nota en las fracciones republicanas se halla también en todos, o en casi todos los partidos políticos españoles; pero el republicano se encuentra en mayor desamparo de ideas y de entusiasmos por culpa de sus caudillos, que siguen siempre el recorrido más conveniente a sus intereses y cambian de postura con una facilidad pasmosa, lo que pone al descubierto la burda comedia que a diario representan ante las masas que creen aún en los desahogos retóricos de tales prohombres.

Estos ya notan el peligro. Van siendo tantos los engaños, que el pueblo empieza a desconfiar de quienes les predicaban la revolución, y luego, cuando sale la Guardia civil a la calle, se dedican a la vida de familia. Y esta desconfianza del pueblo adviértela los primates del republicanismo, los cuales, a todo trance, quieren la unión, porque de otro modo no van a alcanzar actas en número suficiente para todos ellos. Los cimientos que les sostienen comienzan a desmoronarse, y de ahí el deseo de juntar en uno los múltiples grupos del partido, aunque sólo sea por breve tiempo, hasta las elecciones. Después de ellas, cada jefecillo volverá a ponerse a la cabeza de sus íntimos, y el partido republicano continuará siendo lo que ahora es por culpa de quienes le dirigen: una fuerza política perdida para el país, y cuya actuación es señalada únicamente por el estrépito de los grandes errores que comete, y en los cuales nótase con tristeza la ausencia de verdadero patriotismo.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Una comisión de maestros de las escuelas nacionales de esta capital ha visitado al Sr. Alcalde para protestar de lo que consideran atentatorio y depresivo para su dignidad profesional, como lo es el que en los presupuestos municipales se consignen gratificaciones de 750, 150 y 100 pesetas para premio por su celo en la enseñanza a determinados maestros, mientras que a otros, que son tanto o más dignos de recompensa, no sólo no se les premia sino que se les atiende de una manera mezquina en lo que legalmente les pertenece.

Como este es un asunto de transcendencia, nos ocuparemos de él con el detenimiento debido en el número próximo.

LA MUSA CAMPESINA

(Del libro recientemente publicado con tal título)

ÉGLOGA

Al volver el pastor de la majada vió la puerta cerrada... y lejos, sobre el campo, a la doncella dulcemente acostada... Era la noche perfumada y bella y era la moza hermosa y perfumada... La del viejo pastor alma sencilla asomóse a los labios sonriente como rumor de suave tonadilla cantada por un pájaro a una fuente, y el cefrillo blando, que ágil, de flor en flor, llegó corriendo, halló al pastor cantando y a la moza dulcísima durmiendo. Alegre como el niño de la aljaba, se acercó el cefrillo adonde estaba dormida la doncella, y viéndola tan bella, con la ansia que a libar la miel provoca sobre la virgen se inclinó travieso, cerró los ojos, se limpió la boca, y temblando de amores, la dió un beso... La niña despertó sobresaltada y al encontrar sus ojos la mirada de su padre, que cerca sonreía, deseos de llorar sintió en los ojos y sintió que en su frente se encendía la inmaculada flor de los sonrojos, y acercando al pastor la de rocío húmeda boca, que al hablar temblaba, dijo así:—¡Qué susto, padre miol! Dormía entre las rosas, y soñaba que un zagal jovencillo me besaba...

MARCIANO ZURITA

DESDE MADRID

30 Enero

Con la renuncia del señor García Prieto a su senaduría vitalicia, ascienden a 18 las vacantes que existen de estos codiciados cargos.

No hay para qué decir el número de aspirantes que las solicitan.

Pasan de un centenar, entre liberales y conservadores.

El asedio por éstos al señor Dato es mayor, muchísimo mayor, que el que sufre por las actas de diputados.

Los liberales del grupo de Romanones calculan que a ellos se les asignarán cinco vitalicias, por lo menos.

Los de García Prieto, otras tantas.

Y los melquiadistas abrigan sus esperanzas, también en el sentido indicado.

Creemos saber que tanto los unos como los otros van a ser defraudados en sus demandas.

El Gobierno, a excepción de la vitalicia para Galdós, no concederá ni una más a los liberales y melquiadistas.

Todas las proveerá con amigos suyos.

Es resolución ésta que el señor Dato ha notificado ya a algún personaje liberal.

El señor Dato alega, para proceder así, el desequilibrio existente en las fuerzas permanentes del Senado, en que predominan hoy los liberales.

Y para restablecerlo precisa que todos, o casi todos los nombrados, sean conservadores.

Pero los romanonistas no se conforman con que el señor Dato altere la costumbre establecida.

Es ésta la de proveer las vacantes según la filiación política de los que las desempeñaban.

Acercas de restablecer el equilibrio en el Senado, tiene el gobierno para conseguirlo la parte electiva de dicha cámara, en cuya designación siempre lleva, como es sabido, la mejor parte.

Cuando llegue el momento creen los romanonistas que el señor Dato modificará su actual criterio.

De los personajes de la situación a quienes se concederán vitalicias para sus amigos se cita al general Azárra-

ga, a Besada una, otra a Sánchez Guerra y lo mismo a Bugallal.

De los ex ministros que dejarán su representación del Congreso para pasar al Senado se indica al señor Osma, cuyo distrito de Monforte dejará a un íntimo suyo.

La juventud maurista celebra mañana un banquete para el cual hay inscriptos algunos centenares de adictos al señor Maura.

El pretexto de este acto es el de conmemorar el aniversario de la fundación de esta entidad; pero el objeto creemos sea esencialmente político: lanzar una diatriba más contra el Gobierno.

No se sabía a última hora de esta tarde si habrá discursos ni quiénes los pronunciarán, pero se supone que los haya y que uno de ellos sea el de Ossorio Gallardo, el cual contestará al último pronunciado por el señor Sánchez Guerra.

El Gobierno no concede importancia a este nuevo acto de los mauristas. Un ministro dijo:

—Más de lo que nos han dicho no nos dirán; y a esto ya nos vamos acostumbrando. No está mal que se diviertan.

LA PREDICCIÓN

Entre las naciones que presumen ser las directoras del humano progreso se desarrolla la superstición en grado tan supino, que pueden muy bien ufanarse en estar distanciadas de las que carecen de tal presunción, por la escasa importancia que en éstas alcanza la imbecilidad humana en todas sus manifestaciones, al menos comparativamente.

En los periódicos extranjeros, y muy singularmente en los franceses, son numerosos los anuncios de magas, adivinatoras, profetisas etc. etc. que nos ofrecen sus servicios, pretendiendo, nada menos, que desarrollar ante nuestra vista lo que el porvenir guarda rigurosamente en sus impenetrables arcanos.

Que en pueblos de deficiente educación y cultura sean hechas tales manifestaciones, se concibe por la ignorancia de sus habitantes y por el afán de los embacadores de explotar tal inopia mental. De ejemplo pueden servir las gitanas diciendo la buena-ventura.

Lo sorprendente es que existan personas que en capitales como Londres y París, esta última sobre todo, tengan gabinetes de consultas públicas, igual que los letrados y hombres de profesiones científicas, y que eso se tolere por los encargados de velar por el bien del país.

No sirve de escarmiento a los tontos que á ellos recurren lo que la cotidiana experiencia enseña del resultado negativo de sus predicciones, que si alguna vez acertaron, fué en lo que á lo pasado se refiere, cuando ya era sabido de muchos el por qué de lo acaecido.

Hubo un tiempo, ha dos siglos próximamente, en que los pronósticos de Leopoldo de Austria gozaron de gran predicamento. Este profeta sólo se ocupaba del tiempo—sin meterse en honduras, como los actuales embacadores, que fijan la vista en el bien propio más que en la dicha aj na que prometen,—y suyo es el pronóstico del año actual que copiamos á continuación:

«El año que entrare en jueves tendrá el invierno templado—ya lo estamos viendo,—la primavera ventosa, el estío apacible y el otoño con lluvia. Habrá abundancia de trigo y mantenimientos. De grano menudo se hará gran cosecha. De lino habrá mucha falta; de vino y aceite habrá abundancia; miel, poca; y no faltará tocino y pescado fresco. Por estar bajo el dominio del planeta Júpiter, de benévola influencia, se harán muchas paces, concordias y amistades, salvando siempre el libre albedrío del hombre.»

En el discurso del año, pueden nuestros lectores comprobar la veracidad de esos anuncios, y corroborar el juicio que, acerca de las profecías,

tengan formado, con la ventaja económica de no ser sorprendidos en sus bolsillos.

Entre las profecías de Leopoldo de Austria ninguna hace relación a la manera de constituirse el actual Ayuntamiento de Burgos. Si el profeta austriaco hubiese conocido a ciertos ediles seguramente la hubiera profetizado.

N.

DOCTOR C. URRACA

OCULISTA
Lain Calvo, 18, principal,
Consulta de once a dos. Gratis a los pobres

CÍRCULO DE LA UNIÓN

Mañana, festividad de Nuestra Señora de las Candelas, tendrá lugar, dando comienzo a las cinco y media de la tarde, una velada musical en los salones de dicha sociedad.

Interpretará el adjunto programa la banda de La Lealtad, dirigida por el reputado Sr. Iglesias; y al acto, para el que atentamente hemos sido invitados, atención que agradecemos, sólo podrán asistir los señores socios y sus familias en cuyo honor se ha organizado la velada, y las personas que les acompañen.

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

Gran marcha de la ópera *Cleopatra*, Mancinelli.

Número 3 de la zarzuela *Reina Mora*, Serrano.

Gran fantasía de la opereta *Los Cade-tes de la Reina*, Luna.

SEGUNDA PARTE

Gran sinfonía de la ópera *Guillermo Tell*, Rossini.

Parsifal, final 1.º, Wagner.

Números 3, 4 y 5 de la opereta *Molin-ros de viento*, Luna.

La junta del Círculo proyecta también dar estos Carnavales dos bailes, que es de esperar, dados los trabajos que a tal objeto realiza, resulten brillantísimos.

LA VIDA AGRICOLA

El progreso agrícola en nuestro país se acentúa. Tal vez no sea lo que debiera ser; pero es indudable que la explotación de la tierra no sólo carece de extensión, sino lo que es más importante; se intensifica. En el cultivo agrícola no está el éxito de la cifra en el mayor número de recolectados, sino en la modernización del cultivo, que tanto o más que áreas cultivadas demanda prácticas científicas culturales con las que la producción en menor extensión de tierra se multiplica.

En 1911 se han consumido en España 5.813.203 quintales métricos de abonos químicos minerales, correspondiendo a la provincia de Valencia 825.800 y a la de Alicante 326.750, que fueron las de mayor consumo, y Orense la de menor, con 3.000.

En 1893 se introdujo en España maquinaria agrícola por valor de 160.263 pesetas; en 1899, por valor de 615.208, en 1900, 749.444; en 1901, 1.107.241; en 1902, 1.759.997; en 1903, 2.912.000; en 1904, 2.911.000; en 1905, 2.032.000; en 1906, 2.425.451; en 1907, 2.703.985; en 1908, 3.778.903; en 1909, 4.377.149 y en 1910, 4.766.671 pesetas.

De marca nacional se consumen en España 30 trilladoras, a 6.000 pesetas una, 180.000; 2.000 aventadoras, a 550 pesetas una, un millón; 2.500 arados Brabant, a 175 pesetas uno, 437.500; 25 arados de desfonde, a 3.000 ptas. uno, 75.000; 200 sembradoras, a 200 pesetas una, 40.000; 10.000 arados de fundición de veredera fija, a 40 pesetas uno, 300.000; 4.000 arados de acero de veredera fija, a 40 pesetas uno, 160.000; 10.000 arados de veredera giratoria de diversas marcas, á 45 pesetas uno, 450.000; 1.000 prensas para vino, a 250 pesetas una, 250.000; 3.000 trillos, a 60 pesetas uno, 180.000; maquinaria no expresada y sin comprender, palas, azadones y demás material de mano, tres millones. Total, se construye en España maquinaria agrícola por valor de 6.152.500 pesetas.

No se incluyen en este cálculo bodegas, almazaras — que aumentan gradual-

mente—ni multitud de aventadoras, arados romanos, trillos, porque ya no hay carretero ni herrero de pueblo que no los construya: siendo la principal fuente de producción en los pequeños lugares, en los que faltan toda clase de vías de comunicación, como los ferrocarriles y carreteras de transportar la maquinaria de las grandes casas constructoras, pues no hay que olvidar que cerca de 5.000 pueblos nacionales no tienen más vías de comunicación que caminos de herradura.

El cultivo sericícola de abolengo español, que tendía a desaparecer, ha reaccionado algo.

En el decenio de 1891 a 1900 el promedio de producción fué de 560.100 kilogramos. En el decenio comprendido desde 1901 a 1910, el promedio de producción fué en aumento de 713.100 kilogramos. Ha aumentado la producción a favor del último decenio en 153.900 kilogramos, que a 3'50 pesetas uno, precio medio del decenio, arroja un valor de 535.500 pesetas.

A pesar de las excelentes condiciones de nuestro país para la ventajosa explotación de la industria apícola, por su abundante flora y adecuado clima, no llega la producción a siete millones de pesetas.

Existen en España 654.000 colmenas, explotándose arcaicamente. Tan sólo en las provincias de Cádiz, Cáceres, Oviedo, Barcelona, Huesca, Tarragona, Granada, Murcia, Lugo, Zaragoza y Teruel practican la apicultura movi lista y moderna; en las demás la explotación sigue rutinaria y anticuística.

La provincia de Badajoz es la que cuenta con más colmenas, alcanzando la cifra de 69.100; Cuenca, con 59.150; Guadalajara, con 54.000; Santander, con cincuenta mil 890, y Cáceres, con 50.000.

Las provincias que menos colmenas cuentan son; Baleares, con 850; Segovia, con 490, y Valladolid, con 306.

GURREA. - DENTISTA

Gabinete montado a la altura de los mejores del extranjero.

Dentaduras en **O HO HORAS** por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes. Consulta diaria.— Tarifas militares. Duque de la Victoria 18

BOLSA POLITICA

Se va acercando el día de las grandes preocupaciones, el de la convocatoria al cuerpo electoral. Preocupación en todos: en el Gobierno, porque duda de si sus encasillados sabrán hacia donde cae el distrito a que se les destina; los encasillados, porque dudan de si sus electores sabrán cómo se llaman.

El único que no está preocupado es el país, que, indiferente a todas estas cosas, deja que hagan de él lo que quieran.

Es una pena contemplar la atrofia electoral.

Al oído, en la tertulia, en el café, todos protestando del cunerismo, quejándose de que a los distritos se les trate como manada de borregos, pero nada más; de ahí no se pasa.

Nadie inicia la reacción para decir: alto ahí, se acabó lo que se daba; aquí no nos tragamos lo que nos echen.

Ruede, pues, la bola, que nosotros no hemos de detenerla.

Aparte de esto, las declaraciones de Prat de la Riva sobre la mancomunidad catalana son la nota semanal.

A creerle, los catalanes están deseando la felicidad de las demás regiones. Muchas gracias; va a ser cosa de regalarle un álbum en prueba de gratitud.

Por si no teníamos bastante con las Cortes actuales, dentro de poco, al paso que vamos, tendremos en cada región otras Cortes *Codornú*. Va a ser una delicia.

De mancomunidad castellana no se ha hablado esta semana, pero se volverá á hablar en cuanto los políticos se desocupen de las elecciones.

Los que no llevan camino de mancomunarse son nuestros ediles, que cada vez están más irritados.

El otro día les tocó soltar la irritación a los señores Almuzara y Carretero.

La cosa no ha sorprendido a nadie: con la llegada a Burgos del señor Ar-

teche, sus adeptos tenían que hacer algo, y, en efecto, se irritaron aquellos señores en forma de interpelaciones.

La del señor Almuzara resultó redonda; la del señor Carretero, aplanchada.

El primero estuvo grandilocuente, sobre todo en aquel silencio que guardó para no explicar el por qué los liberales no fueron al Ayuntamiento el 1.º de Enero. El segundo lo estuvo también, al mostrar, con la pregunta que hizo, el *carriño* que siente hacia su colega señor Rodríguez.

Para otra vez le vamos a hacer una recomendación al señor Carretero: antes de soltar una china mida bien el terreno, no sea que se quede con ella en la mano.

Los demás adeptos no soltaron nada en la sesión; se dedicaron a admirar y abrir la boca.

A propósito de esto, uno de los que no podía cerrarla, de admirado que estaba, era cierto edil a quien, por cierto, no hace mucho oímos protestar a voces porque al señor Almuzara, postergando a otros, se le hacía alcalde de Burgos. Los tiempos cambian.

Dejando a los ediles, vamos a otra cosa.

Ya ha llegado el señor Arteche, que suele visitarnos por esta época y que es un hombre magno: protege a Burgos y a Bilbao, todo a la vez; ¿les parece a ustedes poco?

También ha llegado el señor Encío, que viene a luchar por la representación del distrito en que nació.

El señor Arteche no tendrá lucha; el señor Encío, sí. Es un contraste.

El que no ha venido, sino que tendrá que marchar, es el señor Orduña, que ha sido incluido en la candidatura maurista por Madrid; y los que no vamos ni venimos somos nosotros, que estamos... donde estábamos.

—Es el el mejor de los laxantes **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

PARISIANA

“LA REPÚBLICA DEL AMOR.”

Con muy lisonjero éxito, en la noche del martes, se estrenó la opereta de tal título, en un acto y dos cuadros, original de los Sres. Aragón y Paso y el maestro Lleó, y cuyo libro, salpimentado no tan desdichadamente como los más de su género, desmerece no poco, sin embargo, con relación a la lindísima partitura que para él ha compuesto el autor de „El método Górritz“, rica de delicadeza y de gracia, y en la que hay números tan bellos como la „Canción del amor“ y el pregón de los besos.

Hizo un general gobernador deliciosísimo el Sr. Ibañez, y se portó seductoramente la Srta. Ferrando, muy elegante en todos sus trajes. Cantó muy bien la señora Menta y rióse mucho a la Sra. Corona y al Sr. Del Val. Vistosa la presentación, y discreta la orquesta.

FUNCIONES PARA MAÑANA

Tarde.—A las 4.—‘La Marcha de Cádiz.’

A las 5 1/4.—‘El perro chico.’

A las 6 3/4.—‘El Clown Bebé.’ ‘Sangre Gorda’ y ‘Los Cadetes de la Reina.’

Noche.—A las 10 y 11/2.—‘Ruido de campanas’ y ‘La Corte de Faraón.’

COSITAS Y COSAZAS

DEL CONCEJO

Hoy.—Me retiro del salón de sesiones por dignidad, porque quiero mi dignificación.

Ayer.—Aun cuando la mayoría de los correligionarios protestan de mi nombramiento de alcalde y no quieren siquiera presenciar mi toma de posesión, como no hay por qué sentirse indignado, seguiré con la vara.

—No tenemos obligación de asistir a las sesiones porque no está legalmente constituido el Ayuntamiento.

En cuanto a lo de porque no fuimos el primero de Enero, eso ya se lo contará a ustedes la vejiga de Hernán.

Jurisprudencia nueva:

—Que conste que entramos en el salón de sesiones después de aprobada el acta.

Hasta ahora se creía que la aprobación de un acta implicaba sólo conformidad con la redacción de los acuerdos, no con el acuerdo en sí. Cada día sale un legislador.

De diputación.

Una comisión de señores diputados lleva ya dos noches en vela probando la calefacción.

A los comisionados se han agregado algunos otros señores.

Para todo hay *amateurs*; hasta para velar estufas.

—Pídase **Sal Vichy-Etat** para bebidas, **Comprimidos Vichy-Etat**, efervescentes, y **Pastillas Vichy-Etat**, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

INFORMACION MILITAR

Durante el presente mes de Enero han ocurrido hasta la fecha las siguientes vacantes definitivas en la escala activa de infantería:

Dos de coronel, tres de comandante y dos de capitán.

En la escala de reserva: tres de comandante y cuatro de capitán.

Se calculan que podrán ascender al empleo inmediato en la próxima propuesta:

Escala activa: dos tenientes coroneles, diez comandantes, doce capitanes y trece primeros tenientes.

Escala de reserva: dos capitanes y cinco primeros tenientes.

—En este mes pasará a la reserva el general de brigada don Julio Crespo Zazo.

—Se concede real licencia para contraer matrimonio al capitán de infantería don José Moragues Cabot.

LA JORNADA MUNICIPAL

A la cabeza de sus correligionarios, como un portaestandarte, el señor Carretero, ingresando en la sala capitular, ha brindado a los escaños y a la tribuna pública una sonrisa. En los labios del señor Almuzara, otra sonrisa, de perversa fruición, retoza escondidamente, como con deseo de no mostrarse. Luego asoma la faz tranquilizadora del señor Plaza, el de la barba florida; la guiñadora faz del señor González, anulado entre los señores Plaza y Sáiz, dos corpulencias atléticas, de pugilato; el rostro atezado, inquisitivo, duro, del señor Leiva, trasunto posible del de Javert, el juez policía; más allá, el semblante cesáreo del señor Barbero y la viva y felicísima fisonomía del señor don Julián Gil.

En el estrado presidencial, don Manuel de la Cuesta se atormenta los luengos bigotes; en los escaños, el señor Almuzara, sobre su pupitre, hace sonéticos primorosos; el señor Carretero lee absortamente, quién sabe si alguna de esas encantadoras novelas de Paul de Kock que a hurtadillas son leídas en las aulas; el señor Plaza parece como si quisiera decirnos: ¡Ya veréis, ya veréis!; el señor González parlotea con el señor Torre, que ahora peina tupé, un tupé estudiantil que se atusa amorosamente; el señor don Juan Sáiz, inmóvil, grande, todo impasibilidad, semeja la fría mole de una deidad mitológica; el señor Oyuelos acariciase la barba incansablemente; el señor Saldaña, de quien dijéramos ser ese señor bonachón y amable que todos los días, en el buen tiempo, siéntase invariablemente en el mismo banco del paseo, y que es al que en la biblioteca de los casinos hemos visto tantas veces, tantos días, hojear las amarillentas colecciones de unas antiguas revistas ilustradas... el señor Martínez Saldaña, en su asiento edilicio, está quieto y silencioso, quizás un poco asombrado, sintiendo un poco acaso el fastidio de la administración municipal, con la nostalgia, probablemente, de una chimenea cargada de fogote, alrededor de cuyo alegre chisporroteo y de cuyo regalo gustoso la gente menuda de la casa, muy sentaditos sobre la alfombra, preparan a escuchar un cuento de lobos, de enanos y de princesas encantadas...

Y he aquí que quien habla—el señor Almuzara—lo hace de bien distinta cosa. Para la creación de un

Gran fábrica de aserrar maderas y trabajos de ensamblaje de carpintería, única en esta plaza, de

MANUEL ANTON

PRECIOS BARATÍSIMOS

Aserrado de maderas blancas 25 por 100 menos en los precios corrientes. Maderas duras a 0'60 pesetas el metro cuadrado. Maquina «Tupi» a 2 pesetas hora. Maquina labrar, sacar a grueso y escoplear, a 1'80 por hora. Torno a precios convencionales. Trabajo esmerado.

SERVICIO A DOMICILIO SIN COBRAR EL ACARREO DE TRANSPORTE

campo experimental de Agricultura hubo de someterse a peritos el proyecto de utilización del campo llamado de la Verdad, distante unos tres kilómetros, y respecto al cual los peritos, en su valioso informe, no sufrían sino una pequeña contradicción: uno afirmaba que el terreno estaba lejos y otro aseguraba no estar lejos el terreno (sin que el terreno, es claro, dejase de distar de ellos, en igual número, la misma medida itineraria). Pues bien; el pleito sigue. Y aún no sabemos nadie, con todo y saber lo que el terreno dista, si el terreno está lejos o cerca de nosotros. El señor Almuzara, no dirigiéndose a quien se dirige—al señor Cuesta—y mientras Carretero pliega un papel en mil dobles y Torre hace tiritas el orden del día, expone la conveniencia de que sepamos pericial y verdaderamente si el «Campo de la Verdad» está cerca o está lejos.

Ello nos proporciona una sorpresa: el señor Oyuelos ha hablado. ¡Sí, ha hablado! Y esta vez no se trata de un solo monosílabo, sino de tres y hasta de cuatro palabras, perfectamente dichas, por cierto.

Secretaría comienza luego una relación interminable de cuentas. El señor Carretero mira su reloj, que escápansele de la mano; se asusta, se tranquiliza, sonríe, abomina de las cuentas, se alza y pasa a la recámara. Otros ediles le siguen, fatigados de cuentas. Y las cuentas continúan, no acaban; porque el Concejo, merced a sus capitulares, debe dinero a todo el mundo, ciudadanos. Debe dinero incluso a una Compañía productora de luz por suministrarla—¡oh ironías de la administración!—al reloj de la torre de San Cosme, donde la luz sirve únicamente para poner de manifiesto la inutilidad de sus servicios, puesto que el reloj no marca...

Pero, silencio, ahora: la palabra del señor Almuzara truena en la sala.

El señor Almuzara, al que la pasión inspira, tiene hoy cálido el verbo, elegante, fluido, hermoso. Hay en su voz bravos acentos y hay en su ademán líneas clásicas, dignos de la plaza de Atenas y del foro romano.

No importa que nos haya sincopado varias veces un «inaugural» en su discurso; ni que se haya hecho aclamar por cuatro ciudadanos, con maligna sospecha nuestra; ni que—con otros pecadillos veniales—pueda tachársele de datismo (que no es connotativo de Dato) y de tautología: el señor Almuzara ha pronunciado una bella catilinaria.

Cuando al señor Cuesta tocó responder al ataque, creímos que sucedería algo grande, algo homérico; pero don Manuel de la Cuesta, que había evitado, por no dar tema a Sileno, la intervención de uno de los dioses menores del Olimpo consistorial, hizo al fiero golpe del adversario una parada destruísimamente admirable, para que Homero reposase tranquilo.

TOM FAY.

DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de Leche»
Consulta de 12 a 2.

= Portales de Antón, 16, segundo =

Para los pobres, consulta gratis, de 9 a 11, los lunes, miércoles y viernes, en la «Gota de Leche» (calle de San Juan).

Notas del reporter

Con gran solemnidad se han celebrado estos días en la parroquia de San Lesmes los cultos en honor del Santo Patrono. El sermón a cargo del

Sr. Cura párroco, don Carlos Ignacio García, fué verdaderamente elocuente.

A la fiesta religiosa de la mañana del viernes asistió una representación del Municipio presidida por el alcalde, Sr. Cuesta.

A las 12 de dicho día tuvo lugar el reparto a los pobres de la limosna distribuida con el producto de la suscripción abierta a tal fin.

—Damos nuestra enhorabuena al diputado provincial don Bonifacio Díez-Montero por su nombramiento de Comisario regio de Fomento en esta provincia.

—El jueves visitó la Diputación provincial nuestro ilustre Prelado, Excmo. Sr. Cadena y Eleta, siendo recibido por el Sr. Presidente y gran número de diputados, quienes, terminada la visita, le despedieron a la puerta del Palacio provincial.

—Por el fallecimiento de su señora madre, ocurrido esta semana en Vitoria, damos nuestro sentido pésame al ilustrado catedrático de este instituto señor López de Zuazo.

—En breve tendrán lugar las oposiciones a la plaza de magistrado de esta Santa Iglesia Catedral, vacante por elevación al episcopado de don Angel Marquina.

—Ha sido nombrado oficial mayor de la Comisión mixta de reclutamiento y reemplazo el comandante don Rafael Echevarría.

—Ayer tuvieron lugar las pruebas oficiales para la admisión de la calefacción instalada en el Palacio provincial.

—Damos nuestro sentido pésame a Sr. Director el Instituto, don Genaro P. y Villarejo, así como a su distinguida señora, por el fallecimiento de su hermano don Lorenzo Velasco.

—Hoy ha tenido lugar en Madrid el enlace de la bella señorita de Bazán con nuestro querido amigo don Antonio Plaza. Deséamoles todo género de felicidades.

—Expresamos nuestro sincero pésame a la familia de la Excmo Señora Doña Sara de Quevedo, viuda de Llucayo y tía de nuestro editor D. Francisco de Quevedo y Arnaiz, recientemente fallecida.

—Hemos tenido el gusto de ver la instalación de telegrafía sin hilos hecha en nuestra ciudad por los hermanos Oejo, donde se recibe diariamente de la torre Eiffel la hora exacta, oficial y obligatoria en la Europa occidental (tiempo medio del meridiano de Greenwich) que se ofrece al público desde luego y con sumo gusto para que ajuste a ella sus relojes.

Es un adelanto en nuestra población, digno de elogio, y del cual nos ocuparemos con la extensión que merece.

—Ayer falleció el M. I. Sr. don Jesús Cortón Gayoso, provisor de este Arzobispado y persona muy estimada en esta ciudad.

Al Excmo Cabildo de la S. I. M. expresamos nuestro sentido pésame, así como a la respetable familia del finado.

—Parece seguro que el día 20 de este mes, en el teatro Principal, hará su presentación la compañía dramática de que es primer actor y director D. Francisco Gómez Ferrer, actuante ahora en Logroño con gran éxito, y en la que figura como primera actriz Carmen Valdemoro, ya aplaudida del público de Burgos, donde sus excelentes cualidades artísticas merecieron muy halagüeña opinión.

—Agradecemos a la junta de la Fiesta de la Caridad del Barrio de San Lesmes los dos bonos que nos remitió para los pobres.

—Hemos tenido el gusto de admirar los hermosos ternos, verde y morado, estrenados recientemente en la Parroquia de San Cosme y San Damián, los cuales han sido construídos por la casa Benloch, de Valencia. Felicitamos muy sinceramente al digno Cabildo y párroco de la citada Iglesia, quien con la corta asignación señalada a la Fábrica está llevando a cabo grandes mejoras en dicho templo.

En la misma parroquia, y en la Misa que se celebra todos los domingos, a las ocho, ha comenzado hoy, y seguirá a la misma hora en los domingos sucesivos, el ejercicio de los siete domingos en honor del glorioso Patriarca San José.

—En el «Boletín oficial» de la provincia, correspondiente al día de ayer, se publica una interesante circular relativa al impuesto sobre el capital de Sociedades anónimas y comanditarias por acciones, a la que se acompaña un ligero modelo de balance, con el fin de que aquellas Sociedades que por su poca importancia carezcan de personal idóneo puedan tener una norma de conducta a que atenerse.

¡UNA BUENA MAQUINA!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada La Zurcidora Mecánica que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. La Zurcidora Mecánica, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

Don Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España, remite La Zurcidora Mecánica libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo una, mencionad

LA VOZ DE CASTILLA

Por Telégrafo y Teléfono

Un mitin

Esta mañana se ha verificado en el teatro Español el mitin popular organizado para recabar del Gobierno la rebaja de las tarifas que actualmente explotan las compañías de electricidad. El acto se ha visto muy concurrido.

Mejoría

Se encuentra casi restablecido de la afección gripal que le ha retenido en cama varios días el ilustre general señor Azcárraga.

Desmintiendo

El encargado de negocios de la Legación de Chile en esta Corte ha desmentido rotundamente que el Gobierno de su país haya acordado reconocer como oficial el idioma francés.

De elecciones

De lo único que se habla en los círculos políticos es de la lucha entablada en el distrito de Alcoy, por donde se presentan el señor González Besada en frente del Conde de Romanones.

Los partidarios de uno y otro se muestran enardecidos y se prometen el triunfo.

Dícese que el Gobierno en este caso permanecerá neutral, y como el acta seguramente será sucia, resultará una dificultad para nombrar al señor Besada presidente del Congreso.

Boda

Como se había dicho, y ante numerosa y distinguida concurrencia, han contraído matrimonio esta mañana, en la capilla del Convento de la Encarnación, la señorita Julia Bazán y don Antonio Plaza, siendo apadrinados por la señora doña Adelaida Plaza, tía del novio, en representación de la madre de éste, y por el Capitán General de la primera región, don Julio Domingo Bazán.

Rumores

Circulan en las cancillerías rumores de que Inglaterra y Alemania han llegado a un acuerdo para repartirse las colonias portuguesas. Ignórase qué fundamentos tengan tales rumores.

Cardenal fallecido

Dicen de Roma que ha fallecido el cardenal Genari, presidente de la Congregación del Concilio.

Una quiebra

Comunican de París que ha quebrado la banca Lecomte, dejando un pasivo de 30 millones. Ha sido encarcelado el Director. Entre los perjudicados por la quiebra figuran varios preladados y diferentes empresas mercantiles, que quedan en situación difícil.

De aviación

El aviador Garay elevóse ayer en Chartres a una altura de 1850 metros, llevando en su aparato seis pasajeros.

De Africa

Dicen de Rincón de Medik que unos bandoleros incendiaron la casa de un moro adicto. Salieron fuerzas en persecución de los malhechores, á los que castigaron duramente. Nuestras fuerzas tuvieron tres heridos leves.

Conflicto de faldas

En Budapest, el comandante de la guarnición prohibió que asistieran las señoras con faldas ajustadas a los bailes donde concurrían militares. Las señoras protestaron absteniéndose de asistir a tales fiestas, y con tal motivo han sido suspendidos todos los bailes que se habían anunciado para Carnaval.

Crisis

Continúa en igual estado la crisis portuguesa. El presidente Arriaga ha excitado a los prohombres para hallar una solución en breve, pues de lo contrario dimitirá la presidencia de la República.

Moranchel, dentista

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 2'50.

Espolón, 2 y 4, junto al Arco de Santa María

NOTA.—Los trabajos los construye el mismo profesional.

Único Gabinete montado con todos los adelantos.

Altaires y muebles de arte

Suntuosos y sencillos

Ramón Elósegui

Francisco Elósegui

Ayudante de Arquitecto

Tallista

TALLERES MECÁNICOS DE EBANISTERIA Y TALLA

Progreso, 9 (antes Fábrica de tapices).—BURGOS

ESCULTOR DECORADOR

Miguel Tàrrega Peralta

Sanz-Pastor 20 Burgos—Frente a la Plaza de Toros

Escultura y Decoración en estaf, escayola, piedra mármol, cemento modelado en cera para la fundición artística.

Trabajos para fachadas, miradores, panteones, etc.

Colegio EL CORAZÓN DE JESÚS Sta. Clara, 7

Director: Don Salustiano Arenas, Maestro y Bachiller.

Segunda enseñanza.—Los alumnos oficiales estudiarán aquí por la tarde sus lecciones del día siguiente y les serán explicadas. Preparación para los alumnos libres de dos cursos en un año, o tres en dos años según su disposición, y se examinarán donde convenga.

Informes verdad semanalmente.

Vigilancia rigurosa.

Informes gratis.

Admitense internos

Único en Burgos.—Primera enseñanza, libros de estudio y de lectura variados, plumas, cuadernos de escritura, etc., etc., todo

POR 2'50 PESETAS

CEMENTOS

Los de la acreditada marca «ANCO-RA» se venden en el almacén de maderas y cerámica de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos.

Único representante en esta provincia.

Imp. J. Saiz y Compañía.—Burgos

LA ESTREMEÑA

Gran Salchicheta de Manuel Sánchez

San Lorenzo 36 y 38

